

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 02.1.002.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО НАУЧНО-  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ИНСТИТУТ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И  
СРАВНИТЕЛЬНОГО ПРАВОВЕДЕНИЯ ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ», (УЧРЕДИТЕЛЬ — ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ),  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 21.12.2023 г. № 16

**О присуждении Галагузе Руслану Владимировичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.**

Диссертация «Финансово-правовое регулирование обязательного государственного страхования военнослужащих» по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки принята к защите 20 октября 2023 г. (протокол № 10) диссертационным советом 02.1.002.02, созданным на базе федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (учредитель — Правительство Российской Федерации, адрес организации: 117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34) в соответствии с приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации № 135/нк от 06 февраля 2023 г.

Соискатель Галагуза Руслан Владимирович, 28 мая 1990 года рождения.

В 2012 г. окончил федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего профессионального образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (125167, Москва, пр-кт Ленинградский, д. 49/2, специальность «Юриспруденция», квалификация «Юрист», очная форма).

Р.В. Галагуза был прикреплен к отделу финансового, налогового и бюджетного законодательства федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (2018-2019, 2020 - 2021 гг.).

Справка о сдаче кандидатских экзаменов от 08.10.2019 № 34/07-30 и удостоверение от 08.10.2019 № 33/07-30 выданы федеральным государственным образовательным бюджетным учреждением высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

Работает в должности главного эксперта Отдела судебно-претензионной работы №1 Судебно-претензионного управления автономной некоммерческой

организации «Служба обеспечения деятельности Финансового уполномоченного» (учредитель — Центральный банк Российской Федерации).

Диссертация выполнена в отделе финансового, налогового и бюджетного законодательства федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (учредитель – Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель: доктор юридических наук, профессор Поветкина Наталья Алексеевна, федеральное государственное научно-исследовательское учреждение «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», отдел финансового, налогового и бюджетного законодательства, заведующий.

Официальные оппоненты:

- **Рождественская Татьяна Эдуардовна**, доктор юридических наук, профессор, федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)», кафедра финансового права, профессор;

- **Тропская Светлана Сергеевна**, кандидат юридических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет правосудия», кафедра финансового права, доцент,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «**Саратовская государственная юридическая академия**» (г. Саратов) в своем положительном отзыве, подписанном Покачаловой Еленой Вячеславовной доктором юридических наук, профессором, заведующим кафедрой финансового, банковского и таможенного права имени профессора Нины Ивановны Химичевой, утвержденном Белоусовым Сергеем Александровичем, доктором юридических наук, доцентом, проректором по научной работе, в критической части отметила: 1) необходимость пояснить, каким образом возложение на министерства функции обеспечения публично-правовой услуги по обязательному государственному страхованию военнослужащих соотносится с правовым статусом министерств как федеральных органов исполнительной власти, не оказывающих услуг, и насколько предложенный альтернативный механизм может быть именно страховым; 2) следует уточнить, являются ли общие принципы страхования и специальные принципы обязательного государственного страхования военнослужащих единственными принципами, которыми руководствуются непосредственные и опосредованные субъекты при реализации финансово-правового

механизма обязательного государственного страхования военнослужащих (положение 5). Входят ли принципы финансового и бюджетного права, принципы бюджетного процесса в перечень элементов, характеризующих состав финансово-правового механизма обязательного государственного страхования военнослужащих; 3) целесообразно исследовать полномочия федеральных органов исполнительной власти, осуществляющих функции внутриведомственного финансового контроля, в процессе осуществления анализа государственного финансового контроля в сфере обязательного государственного страхования военнослужащих; 4) необходимы пояснения относительно теоретической и прикладной значимости выявленной автором взаимосвязи между особенностями финансово-правового статуса субъектов обязательного государственного страхования военнослужащих и конкретными стадиями бюджетного процесса; 5) можно ли утверждать, что при обязательном государственном страховании военнослужащих страховые организации не осуществляют формирование, распределение и использование фонда денежных средств, так как выступают исключительно посредниками между страхователями и застрахованными лицами (выгодоприобретателями), т.к. в диссертационном исследовании отсутствует обоснование того, что полученные денежные средства в виде страховой премии по данному виду обязательного страхования не поступают в общий страховой фонд страховой организации. Хотелось бы услышать от автора пояснения: как это осуществляется на практике, и какими актами регламентируется.

Ведущая организация отметила, что высказанные замечания являются основой для научной полемики и не влияют на высокую оценку проведенного исследования. Диссертация является научным исследованием актуальной проблемы, отличается новизной и обоснованностью содержащихся в ней теоретических и практических выводов и предложений, имеет научно-теоретическое и практическое значение, характеризуется внутренним единством, логичностью изложения. Выводы диссертационного исследования широко апробированы. Автор принимал активное участие в конференциях (круглых столах). Им опубликовано 16 публикаций, в том числе 4 - в журналах, входящих в перечень ведущих научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации (по праву). Автореферат и публикации отражают основные положения диссертации и по своему содержанию ей соответствуют, оформлены в соответствии с требованиями, предъявляемыми Министерством науки и высшего образования Российской Федерации. В диссертации отсутствуют недобросовестные заимствования из текстов научных работ других авторов. Во всех случаях совпадающие отрывки (отрывки, в которых соискателем использован чужой материал) имеют ссылки на автора и (или) источник заимствования. Ведущая организация резюмирует, что диссертация является

самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей значение для теории и отрасли финансового права, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленным разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель Руслан Владимирович Галагуза заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Соискатель имеет 16 опубликованных научных работ по теме диссертации (общим объемом 13,1 п. л.), из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки – 4. Все работы написаны автором единолично. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения о публикациях соискателя.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации: Галагуза Р. В. Правовые проблемы государственного финансового контроля в сфере обязательного государственного страхования военнослужащих / Р. В. Галагуза // Финансовое право. 2019. № 11. С. 32–38. (0,9 п. л.); Галагуза Р. В. Финансово-правовые основы обязательного государственного страхования военнослужащих в зарубежных странах / Р. В. Гагауза // Финансовое право. 2019. № 5. С. 42–47. (0,9 п. л.); Галагуза Р. В. Эволюция финансово-правового регулирования обязательного государственного страхования военнослужащих: СССР и новая Россия (часть 1) / Р. В. Галагуза // Финансовое право. 2018. № 8. С. 43–47. (0,6 п. л.).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы:

1. Официального оппонента **Рождественской Татьяны Эдуардовны**, доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры финансового права ФГАОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)», имеющий положительный характер, в котором отмечаются следующие дискуссионные положения: 1) подход автора по рассмотрению страхования военнослужащих только сквозь призму бюджетных отношений, вызывает вопросы. Автор вполне резонно отмечает, что страховая деятельность – вид предпринимательской деятельности. В ее основе – оценка потенциала возникновения тех обстоятельств, с которыми связано утрата имущества, здоровья, жизни и проч. обстоятельств, которые формируют то, что называется страховыми случаями. Действовать на свой страх и риск – вообще в основе любой предпринимательской деятельности. Если идет оценка потенциала возникновения таких рисков и на этой

оценке основана страховая премия, то перед нами страховая деятельность, формирующая страховые правоотношения. И как таковая она регулируется нормами страхового права. Если страховые организации работают как перераспределительный механизм, не принося ничего нового, кроме ведения реестра «застрахованных лиц» и выплат по ним, то перед нами бюджетный механизм, который может иметь терминологическое сходство со страхованием, но не быть им. Функционирование такого механизма обеспечивается нормами бюджетного права. Диссертанту предлагается ответить на вопрос является ли обязательное государственное страхование военнослужащих страхованием с точки зрения Закона РФ от 27 ноября 1992 г. № 4015-1 «Об организации страхового дела в Российской Федерации», и подпадает ли деятельность страховщиков в этом случае под определение страховой деятельности? Каково соотношение норм бюджетного права и публичного страхового права при регулировании отношений по обязательному государственному страхованию военнослужащих; 2) в диссертационном исследовании автор приходит к выводу, что модель компенсационных выплат застрахованным лицам или выгодоприобретателям без участия страховых организаций будет являться «альтернативным страхованием». Однако, не ставя под сомнение необходимость и возможность существования альтернативных форм защиты военнослужащих, возникает вопрос об отнесении предложенной автором модели именно к механизму страхования; 3) автор при формировании определения понятия «финансово-правовой механизм обязательного государственного страхования военнослужащих» основывает его на использовании «принципов», однако в диссертации не приводятся размышления автора по их анализу; 4) автор убедительно изложил концепцию финансово-правового регулирования обязательного государственного страхования такой специальной категории субъектов, как военнослужащие, однако учитывая, что данные субъекты не являются исключительной категорией в перечне специальных субъектов, следует уточнить возможность задействования разработанных результатов и к иным категориям субъектов, например сотрудникам органов прокуратуры, иным субъектам; 5) следует уточнить позицию о необходимости использования данных о работе Счетной палаты Российской Федерации 2012-2013 года;

2. Официального оппонента **Тропской Светланы Сергеевны**, кандидата юридических наук, доцента, доцента кафедры финансового права ФГБОУВО «Российский государственный университет правосудия», имеющий положительный характер, в котором отмечены следующие недостатки: 1) присутствуют некоторые неточности теоретического характера, например, когда говорится о финансовом контроле как институте финансового права (с. 109), между тем как в последние десятилетия он признается большинством ученых в качестве подотрасли финансового права; 2) исследуя проблемы эффективности финансового контроля, диссертант

приводит статистические данные 2014 г. (с. 115-116), 2015-2017 гг. (с. 123-124), статистические данные периода после 2019 года не приводятся; 3) из материалов судебной практики приведены несколько постановлений Конституционного Суда Российской Федерации, два определения Верховного Суда Российской Федерации и одно апелляционное определение Судебной коллегии по гражданским делам Московского городского суда, однако более широкое использование актов судебной практики могло бы послужить дополнительной аргументацией к сделанным выводам;

3. Отзыв доктора юридических наук, профессора, профессора кафедры административного и финансового права федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации» **Шохина Сергея Олеговича**, носящий положительный характер, в котором указано на недостаточность исследования принципов обязательного государственного страхования военнослужащих, неоднократно упоминающихся в работе;

4. Отзыв доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры административно-правовых дисциплин федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» **Нагорных Романа Вадимовича**, носящий положительный характер, в котором отмечено, что, обосновывая необходимость введения «альтернативного механизма страхования военнослужащих...», не предполагается принятие конкретных нормативных правовых актов, закрепляющих данный механизм;

5. Отзыв доктора юридических наук, доцента, профессора кафедры финансового права юридического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» **Пауля Алексея Георгиевича**, носящий положительный характер, в котором отмечено: 1) как понятие финансово-правового механизма обязательного государственного страхования военнослужащих, определяемых через совокупность правоотношений, соотносится с понятием механизма правового регулирования, и достаточно ли его определить лишь через совокупность правоотношений; 2) о необходимости обоснования выводов о том, что страховые организации являются фактическими получателями средств федерального бюджета и включаются автором в состав участников бюджетного процесса;

6. Отзыв заведующего кафедрой финансового права, конституционного, гражданского и административного судопроизводства федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Юго-Западный государственный университет», доктора юридических наук, профессора **Игоря**

**Борисовича Лагутина**, носящий положительный характер, в котором указано на недостаточность исследования проблематики публичного страхования добровольцев, участвующих в вооруженных конфликтах, но не имеющих при этом статуса военнослужащих, хотя и выполняющих государственные военные задачи;

7. Отзыв доктора экономических наук, профессора, руководителя Департамента страхования и экономики социальной сферы финансового факультета федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» **Александра Андреевича Цыганова**, носящий положительный характер и не содержащий замечаний;

8. Отзыв аудитора Счетной палаты Российской Федерации, заслуженного экономиста Российской Федерации, действительного государственного советника Российской Федерации 2 класса **Саватюгина Алексея Львовича**, носящий положительный характер и не содержащий замечаний.

9. Отзыв генерального директора публичного акционерного общества Страховая компания «Росгосстрах» **Шепелева Максима Валентиновича**, носящий положительный характер и не содержащий замечаний.

Во всех поступивших отзывах на диссертацию и автореферат отмечены: высокая актуальность, обоснованность, значимость, новизна сформулированных в диссертации положений, выводов и рекомендаций, а также резюмируется, что диссертация и автореферат соответствуют Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор Галагуза Руслан Владимирович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их признанным авторитетом в области финансового права, включая такие области как публичное страховое право, бюджетное право, специализацией и сферой научных исследований, достаточным количеством публикаций в соответствующей сфере исследования, рассматриваемой соискателем, в свою очередь, ведущая организация располагает соответствующими научными кадрами, позволяющими подготовить научно-квалифицированную оценку представленной научной работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- *разработана новая научная идея*, обогащающая концепцию правового регулирования обязательного государственного страхования военнослужащих;

- *предложены оригинальные суждения* по функционированию финансово-правового механизма обязательного государственного страхования военнослужащих;

авторский подход к раскрытию сущности финансово-правовых аспектов механизма обязательного государственного страхования военнослужащих;

- *доказано*, что при комплексном характере общественных отношений, возникающих в процессе обязательного государственного страхования военнослужащих, бюджетно-правовое регулирование имеет преимущественное значение;

- *введено* авторское определение понятия «обязательное государственное страхование военнослужащих (финансово-правовой аспект)»;

- *аргументирована* целесообразность сознания альтернативных способов обязательного государственного страхования военнослужащих.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

*доказано*: что финансово-правовой аспект института обязательного государственного страхования военнослужащих включает в себя совокупность общественных отношений, урегулированных нормами финансового права, по распределению и перераспределению средств федерального бюджета в целях финансового обеспечения возмещения вреда в случае наступления гибели (смерти) и (или) причинения вреда здоровью военнослужащих и иных, связанных с этим юридических фактов (установление инвалидности, увольнение с военной службы и т. д.), основанных на публично-правовом договоре обязательного государственного страхования военнослужащих, что дает возможность спроектировать новые векторы научных исследований по указанной проблематике, а также разрабатывать предложения по изменению и дополнению действующего законодательства в финансово-бюджетной сфере; зависимость реализации полномочий субъектами обязательного государственного страхования от реализации стадий бюджетного процесса;

*применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, т.е. с получением обладающих новизной результатов) использован* комплекс современных общенаучных и частнонаучных, общеправовых и специальных способов и методов познания. В работе использовались такие методы, как описание, сравнительно-правовой и формально-юридический подходы, толкование права и др., что позволило провести всесторонний анализ финансово-правового регулирования обязательного государственного страхования военнослужащих, дало возможность обеспечить достоверность и непротиворечивость положений диссертации;

*изложены* этапы эволюционного развития системы правового регулирования обязательного государственного страхования военнослужащих, что позволило выявить устойчивую взаимосвязь данного вида страхования и функционирования бюджетно-правового механизма, которая проявляется через основание распределения средств федерального бюджета (посредством конкурсной процедуры отбора

страховых организаций); взаимозависимость реализации полномочий субъектов обязательного государственного страхования военнослужащих от содержания стадий бюджетного процесса; порядок осуществления государственного финансового (бюджетного) контроля за страхователями и страховщиками; возможность оценки эффективности расходования бюджетных средств на обязательное государственное страхование военнослужащих уполномоченными органами;

*раскрыты:* правовой статус участников финансовых правоотношений по обязательному государственному страхованию военнослужащих; особенности его содержания применительно к различным участникам;

*выявлены* три модели организации страхования военнослужащих в зарубежных странах (полное финансовое обеспечение страхования военнослужащих за счет бюджетных средств; страхование военнослужащих на условиях софинансирования за счет бюджетных средств и собственных средств военнослужащих; система личного страхования, при которой военнослужащие формируют основную часть страховых фондов за счет страховых взносов);

*установлено,* что финансово-правовой порядок обязательного государственного страхования военнослужащих нацелен на распределение и перераспределение средств федерального бюджета посредством переложения функций непосредственной процедуры доведения денежных средств до выгодоприобретателя на страховые организации, которые фактически являются посредниками между страхователями и выгодоприобретателями по обязательному государственному страхованию военнослужащих.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

*разработаны* научные идеи, направленные на формирование и совершенствование финансово-правового регулирования обязательного государственного страхования, в том числе в связи с необходимостью введения альтернативных механизмов страхования военнослужащих;

*определены* элементы финансово-правового механизма обязательного государственного страхования военнослужащих, а также финансово-правовой статус участников соответствующего вида страхования, что в контексте предложенной совокупности выводов формирует научно-обоснованную базу, способную служить для законодателя ориентиром при выборе направления правового регулирования исследованных в диссертации финансово-бюджетных отношений;

*представлен* комплекс взаимосвязанных предложений по совершенствованию действующего законодательства, а также по применению бюджетно-правовых норм органами исполнительной власти в связи с процессом обязательного государственного страхования военнослужащих.

Результаты исследования могут быть использованы в ходе дальнейших научных изысканий, а также в нормотворческой деятельности при подготовке проектов нормативных правовых актов по совершенствованию норм, регулирующих систему обязательного государственного страхования военнослужащих. Рекомендации, сделанные диссертантом, могут применяться при преподавании соответствующих учебных дисциплин, а также в деятельности правоприменителя.

Научная новизна диссертации предопределена не только постановкой актуальной научной проблемы, но и ее разработкой, а также сформулированными выводами. Основные результаты диссертации состоят в расширении теоретико-правовых представлений о финансово-правовом механизме обязательного государственного страхования военнослужащих, совершенствовании понятийно-категориального аппарата науки финансового права, формировании предложений, направленных на совершенствование финансово-правового регулирования обязательного государственного страхования военнослужащих.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

*теория* построена на анализе фундаментальных научных трудов по теории права, финансовому праву, бюджетному праву, страховому праву, выводах и предложениях ведущих ученых;

*использованы и оценены* научные результаты, полученные ранее по рассматриваемой и смежной тематике;

*идеи базируются* на результатах обобщения и анализа российского федерального законодательства и иных нормативных правовых актов, правовых актов иностранных государств, актов судебной практики;

*не установлено* совпадения авторских результатов с иными опубликованными работами, некорректные заимствования отсутствуют;

*использована* комплексная методика исследования, соответствующая его объекту, задачам, логике научного поиска, сочетающая общенаучные методы и специальные методы исследования правовых явлений, в том числе методы диалектического познания, анализа и синтеза, индукции и дедукции, историко-правовой, сравнительного правоведения, формально-юридический, системный, описания, различные способы толкования норм права, в том числе современные методики сбора и обработки исходной информации, российские справочно-правовые системы, в частности, «КонсультантПлюс», Интернет-ресурсы.

**Личный вклад соискателя** состоит в непосредственном участии в получении теоретических данных на всех этапах проведенного исследования; личном выполнении всего объема исследования на основе обобщения и анализа теоретической и законодательной базы, а также материалов правоприменительной практики; самостоятельной разработке теоретических положений и решении

поставленной научной задачи, практических проблем, имеющих существенное значение для дальнейшего развития науки финансового права; самостоятельном формулировании выводов, вынесенных на защиту, составляющих научную новизну и подтверждающих теоретическую и практическую значимость работы; личном участии в апробации результатов исследования, в подготовке и опубликовании публикаций по теме диссертации. Проведенное исследование позволило автору сформировать комплекс теоретических представлений о финансово-правовом регулировании обязательного государственного страхования военнослужащих, что ценно для дальнейшего развития финансово-правовых основ реализации социальных гарантий военнослужащих, обеспечения национальной безопасности и суверенитета Российской Федерации, а также совершенствования нормативно-правовой базы.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана работы, непротиворечивой методологией исследования, логикой и взаимосвязью результатов исследования.

Диссертационный совет оценил диссертацию Галагузы Руслана Владимировича на тему «Финансово-правовое регулирование обязательного государственного страхования военнослужащих» как самостоятельную, обладающую внутренним единством, завершенную, творческую научно-квалификационную работу, содержащую новые научные результаты и положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной задачи, имеющей значение для развития научных знаний в рамках финансово-правовой науки. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

В дискуссии приняли участие:

доктор юридических наук, профессор, член диссертационного совета Ирина Валерьевна Рукавишникова, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры теории права и государственно-правовых дисциплин Волгоградского института управления – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» Миронова Светлана Михайловна.

В ходе защиты диссертации принципиально критических замечаний высказано не было.

Однако были заданы вопросы (И.И. Кучеровым, И.А. Хавановой, И.В. Рукавишниковой, А.В. Морозовым): по уточнению финансово-правового статуса иных лиц (помимо военнослужащих) как участников обязательного государственного страхования в аспекте страхования их жизни и здоровья; об имеющемся зарубежном

опыте; о соотношении бюджетного права и публичного страхового права при правовом регулировании обязательного государственного страхования военнослужащих; о необходимости предоставления военнослужащим права при заключении контракта самостоятельно устанавливать круг выгодоприобретателей (как об элементе диспозитивности при регулировании соответствующих отношений); о целесообразности выделения незавершенного финансово-правового порядка обязательного государственного страхования военнослужащих.

Соискатель Р.В. Галагуза дал ответы на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию, уточнив авторскую позицию.

На заседании 21 декабря 2023 года диссертационный совет по результатам публичной защиты принял решение: за решение научной задачи, связанной с разработкой концепции финансово-правового регулирования обязательного государственного страхования военнослужащих, имеющей значение для развития науки финансового права, присудить Галагузе Руслану Владимировичу ученую степень кандидата юридических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 12 докторов по научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту «0» человек, проголосовали: «за» присуждение ученой степени — 12, «против» присуждения ученой степени — 0, недействительных бюллетеней — 0 .

Председатель диссертационного совета,  
доктор юридических наук, профессор

Кучеров Илья Ильич

Ученый секретарь,  
доктор юридических наук, доцент

Рыбакова Светлана Викторовна

21 декабря 2023 года

Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

Кучеров И.И.

Заведующий отделом  
управления персоналом

1.И.И.

